

## Отзыв

### **научного руководителя о диссертации Кургановой Ирины Геннадьевны на тему «Религиозная философия и мистицизм Раджниша (Ошо): критический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – Философия религии и религиоведение**

Диссертация И. Г. Кургановой «Религиозная философия и мистицизм Раджниша (Ошо): критический анализ» представляет собой исследование, написанное на значимую для религиоведения и важную с точки зрения широкого культурного интереса тему. Ее актуальность вызвана существующим интересом к проблеме взаимодействия культур Востока и Запада, а также пристальным научным и общественным вниманием к новым религиозным движениям.

Диссертация И. Г. Кургановой посвящена исследованию религиозной философии основателя достаточно популярного синкретического неоориенталистского движения, представляющего собой яркий пример современной «альтернативной духовности». При довольно большом количестве публикаций, посвященных НРД, в отечественном религиоведении отсутствует исследование специально, посвященное критическому анализу учению Раджниша (Ошо), и в этом отношении диссертация И. Г. Кургановой заполняет этот существующий пробел.

Цели и задачи диссертации сформулированы очень четко. Выбранная методология соответствует поставленным задачам исследования. Структура диссертации тщательно продумана. Работа состоит из введения, заключения, списка использованной литературы и трех глав «Раджниш как представитель новых религиозных движений неоориенталистской направленности», «Особенности религиозной философии Раджниша», «Функциональное многообразие мистицизма и эзотерики у Раджниша».

И. Г. Курганова – ученица известного специалиста в области НРД доктора философских наук Е. Г. Балагушкина (1931-2020), влияние трудов которого определило концептуальную составляющую третьей главы ее диссертации. Во время научной деятельности И. Г. Кургановой как соискателя в СПбГУ ее диссертация была окончательно завершена и представлена к защите.

Диссертация отличается высокими аналитико-теоретическими и информативными качествами и оставляет весьма благоприятное впечатление обстоятельностью и содержательностью исследовательской работы. Выводы, которые сделаны в диссертации, а также положения, выносимые диссертанткой на защиту, полностью обоснованы.

Представленная диссертация, безусловно, имеет практическое значение и может быть использована при подготовке учебных курсов по философии религии,

религиоведению и культурологии. Теоретическое значение диссертации определяется тем, что ее выводы и материалы могут быть использованы при дальнейших исследованиях в области новых религиозных движений, неоориентализма и мистицизма.

Диссертация прошла апробацию как в выступлениях И. Г. Кургановой на конференциях, так и в соответствующих публикациях в рецензируемых изданиях.

Всё это в целом позволяет заявить, что диссертация Ирины Геннадиевны Кургановой «Религиозная философия и мистицизм Раджниша (Ошо): критический анализ» является самостоятельной, законченной квалификационной научной работой и полностью соответствует критериям, установленным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 ноября 2014 года № 842 (пп.9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученой степени» и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9. Философия религии и религиоведение.

Научный руководитель

М.М. Шахнович,

*М.М. Шахнович*

доктор философских наук, профессор кафедры философии религии и религиоведения СПбГУ

25 июня 2022 года

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ

*М.М. Шахнович*

ЗАВЕРЯЮ



М.М. Шахнович  
начальник  
кадров  
К КОРЕЛЬСКАЯ